

【合作与交流】

## 潘成胜校长会见

# 澳大利亚南十字星大学校长舒梅克一行

本报讯 6月18日,澳大利亚南十字星大学新任校长舒梅克教授、国际事务执行部长莫提先生来访我校。潘成胜校长会见了客人,副校长宋协毅、国际学院院长辛晏陪同会见。

潘成胜校长向客人介绍了近年来我校

跨越式发展及在科研、国际化办学方面取得的成果。潘校长希望两校在师资力量和科研实力等方面互相支撑,进一步深化合作办学。舒梅克校长表示,南十字星大学非常重视与大连大学的合作关系,希望能够在巩固原有合作基础上,进一步加深和

扩大合作范围及领域。舒梅克校长介绍了南十字星大学的重点学科,以及海洋渔业、海岸系统工程、洪水管理等特色专业,希望在相关学科领域、硕士和博士联合培养方面与我校开展深度交流与合作。

国际学院 辛晏

## 我校参加非洲孔子学院联席会议

本报讯 近日,2017年非洲孔子学院联席会议在赞比亚首都卢萨卡开幕。我校吴高飞教授率领海外合作院校塞舌尔大学孔子学院、科摩罗大学孔子课堂中方负责人王东霞、陈煜及国际合作交流处孔子学院工作办公室主任杨晓梅出席。两所孔子学院、孔子课堂外方负责人也出席了会议。

本次会议由孔子学院总部/国家汉办主办。非洲54所孔子学院、孔子课堂的中外负责人,20家中非企业、机构代表,共计240余人参会,规模创历届之最。与会者围绕如何促进本土师资培养、职业技术培训、与中资企业合作等三个议题展开了讨论和交流。

我校承办的塞舌尔大学孔子学院(课堂)、科摩罗大学孔子课堂分别于2012年12月签约成立,运营近3年,取得了一系列成绩,今后将围绕“一带一路”的国家战略,致力于与当地企业建立互利合作的关系,为增进中非友谊作出更大贡献。

国际合作交流处 杨晓梅

## 成都市教育局一行

# 来我校调研交流创新创业教育工作

本报讯 6月20日,成都大学、成都职业技术学院等6所学校的教务处、创新创业学院负责人,在成都市教育局创新创业办公室主任蒋焜祺带领下访我校,李玉光副校长会见了来访客人,教务处、创新创

业学院相关领导参加座谈会并陪同考察。

座谈会上,李玉光副校长介绍了我校在教学、科研、人才培养、社会服务等方面所取得的成绩,并从历史背景、理念思路、机制保障、工作举措、特色经验、成果展示等方面详细介绍了我

校创新创业教育工作开展情况。双方就创新创业教育人才培养的工作机制、健全课程体系、学科竞赛管理、大学生创新工作室运行、创业指导帮扶、科技成果转化及校企协同育人新机制、新模式进行了交流。

创新创业学院 王谢勇

## 南阳师范学院、南阳理工学院

# 来我校调研交流

本报讯 6月15日,南阳师范学院、南阳理工学院两所学校的外语学院领导、教师一行9人来我校进行专业调研和交流。宋协毅副校长携英语学院、日语学院领导班子及部分教师接待了来访客人。

交流会上,宋协毅副校长向介绍了我

校的历史沿革、发展情况以及近年来在教学、科研、人才培养、社会服务、国际交流等方面所取得的成绩,并详细介绍了日语学院教学、科研及人才培养情况。英语学院高巍院长和两位专业主管干教师分别向客人们介绍了学院的相关情况。三所高校就日英

两个专业在本科及研究生的培养方案、教学方法、教材使用、国际交流及就业形势等方面进行了交流,并期待校际之间开展更多渠道的交流合作。来访客人还参观了英语学院教研室、图书室、日本语言文化学院同传基地、学校金泽馆及博物馆。

日文

## 我校加入省安全技术与装备产业校企联盟

本报讯 6月2日,辽宁省安全技术与装备产业校企联盟成立大会暨一届一次理事会议在辽宁工程技术大学召开。我校作为校企联盟理事单位,麻凤海助理作

事参加了此次会议。

辽宁省安全技术与装备产业校企联盟旨在协调整合校企资源,推动校企深度合作,提升科技供给水平和人才培养质量,推

进产业技术进步和科技成果转

化,整体推进辽宁安全技术与装备产业的全面提升,助力辽宁经济更好更快发展。

校办 高乐

## 我校教师参加全国高校思政课混合式教学研讨会

本报讯 为全面推动习近平总书记关于加强思想政治理论课建设重要批示指示精神,6月10—11日,由人事处教师发展中心牵头带队,教务处、马克思主义学院相关领导,一线优秀教师等共10人前往北京国家教育行政学院出席首届全国高校思政课混合式教学研讨会。

会上,我校参会人员听取了教

育部科技发展中心主任李志民、教育部在线教育研究中心副主任孙茂松所作报告,清华大学马克思主义学院教师以《将“混合式教学改革”+“马克思主义课程理论”相结合的教学模式》为题的专家报告,中国科学技术大学等四所高校马克思主义学院副院长所做分享交流,以及学堂在线相关负责人关于如何使用在线课程混合式

教学的介绍。

会后,我校教师代表表示,这是一次高水平的研讨会,不仅将教育部高教司的相关文件精神详细解读,更重要的是将理论与具体的教学方法相结合运用到实际教学工作中;而且大家通过交流,从中得到了更多更新的教学启示。

人事处教师发展中心 黄妙琦

【基层工作动态】

## “机关干部论坛”聚焦大连自贸试验区建设

本报讯 6月21日下午,机关全体科级以上干部齐聚行政楼429会议室,认真参加“机关干部论坛”学习。本次论坛的主题是“聚焦辽宁(大连)自贸试验区建设对大连发展带来的机遇和挑战”。

“论坛”特邀主讲人蔡群是东北财经大学金融硕士导师,中国人民银行金州新区中心支行党委书记、行长,现挂职大连市对外贸易经济合作局副局长,协助分管自贸办工作,具有比较丰富的金融管理经验和对自贸区金融开放创新的深度思考。他的报告全面而精炼地介绍了我国自贸区建设发展历程,大连自

贸试验区战略定位、建设目标、核心任务和重点及规划等问题。

“机关干部论坛”是机关党委设立的机关干部学习交流的平台。机关党委书记席继宗在本次论坛主持讲话中指出:今年上半年国家正式启动“双一流”建设,金普新区正式挂牌成为辽宁自由贸易试验区(大连)片区,这两件事对坐落于金普新区、毗邻大连自贸试验区的大连大学来说带来了难得的发展机遇。我校多年来坚持“地方高校为地方服务”、“城市大学为城市服务”的发展理念,始终注重学校与金普新区保持协调发展、互利共赢的良好态

势。机关职能部门干部要通过本次论坛学习,紧紧瞄准金普新区创建沈大国家自主创新示范区及辽宁(大连)自贸区建设需求,以国家“双一流”建设为契机,把学校、学科、学术和学生都深度并入金普新区、自贸试验区发展轨道,对接需求,积极调整学科、专业结构,为新区建设提供全面人才支持;抢占科技制高点,推动科技成果转化,大力发展战略性新兴产业;多层次开发办学资源,借助学科优势、人才优势、技术优势和创新优势,为新区科教文卫体育事业发展提供全面支持和服务。

机关党委 姜琳

## 博物馆工作信息三则

本报讯 6月6日,我校博物馆主持的辽宁省科技计划项目——“省级科普教育示范基地建设”项目在博物馆举行。省专家组听取了项目负责人崔晓东关于的现场汇报,审核了相关资料,经过合议:专家组同意该项目通过验收。同时,专家组在验收意见书中还对该项目的成果给予了肯定,认为该项目在海洋藻类塑化技术

研究方面取得了进展,出版科普读物填补了中国高校博物馆空白,成功建设了蝴蝶馆、辽药馆,内容丰富。该项目于2015年立项成功,并获得辽宁省科学技术厅经费支持。

5月,博物馆还顺利通过了由大连市旅游局组织的国家3A级旅游景区复核评审。

6月9日,博物馆举行了“纪念

第41个世界博物馆日暨第十届博物馆知识竞赛”活动。赛事得到了我校1300多名学生的关注和参赛,经过笔试初赛和复赛,最终12位选手成功进入决赛。经过激烈的角逐,最终美术学院梁晓英获一等奖。今年世界博物馆日的主题是“博物馆与有争议的历史:博物馆讲述难以言说的历史”。

博物馆 吴疆

观众们倾情表演。

最终获得2017年大连大学校园十大歌手是:环化学院瑞扎、音乐学院朴勇泰、人文学部王烨、信息学院古丽、国际学院吕德龙、音乐学院黄麟焯、旅游学院杨胜翔、美术学院王嘉悦、经营学院崔书妍、英语学院顾子衿、体育学院周宇东。

本报记者 晓晨

## 喜报

# 我校在省职业发展与就业指导课程教学大赛中获佳绩

本报讯 6月2日,辽宁省第二届职业发展与就业指导课程教学大赛总决赛在辽宁大学落幕,我校生命科学与技术学院李雪婷老师以总分第一名的优异成绩获得大赛一等奖,国际学院马速老师获得大赛二等奖,我校获优秀组织奖。

本次大赛从上学期开始校级选拔,初赛有32个高校推荐的117名优秀就业指导教师以15分钟课程录像的形

式进行,最终44人入围省决赛。决赛中,我校李雪婷老师生动而有感染力的《印象管理——大学生就业心理调适》课程获得了评委的一致好评,得到全场最高分;马速老师的《大学生职业生涯规划(序言篇)》课程,以其富有激情和娓娓道来的演绎赢得了评委的充分肯定。

招生就业指导处 王克

## 我校喜获省创新创业年会上2个奖项

本报讯 在6月24—25日举办的辽宁省第四届大学生创新创业年会上,我校医学院推荐的省级大创项目《连翘(Forsythia suspensa)的组织培养快速繁殖研究》获“我最喜爱的展示项目”和“优秀展示项目”两个奖项,该项目负责人为医学院16级刘玉莲,指导教师为医学院赵东利。这是我校大创项目团队继首届辽宁省创新创业年会之后再获此项殊荣。

年会由辽宁省教育厅和辽宁省财政厅主办。共有

51所高校推荐学术论文、展示项目、创业直通车项目和创意作品等共计534件,其中242件作品入选年会。经过参会师生投票、专家评审,最终评选出“优秀论文”10篇、“优秀展示项目”10项、“创业推介项目”5项、“我最喜爱的展示项目”10项、“我最喜爱的创意作品”1项。我校入选年会项目共6项,其中论文类3项,展示类1项,创业直通车项目2项。

创新创业学院 蓝健

## 我校参赛省“挑战杯”取得优异成绩

本报讯 在刚刚落下帷幕的第十三届“挑战杯”辽宁省大学生课外学术科技作品竞赛中,我校获得一等奖7项、二等奖7项、三等奖23项。季长清、汪祖民、王钦富、付传超、王爽、韩慧、潘立卫7名指导教师获省级优秀指导教师。

该赛事由团省委、省教育厅、省科学技术厅等单位联合主办,分为自然科学类学术论文、哲学社会科学类

社会调查报告和学术论文、科技发明制作三大类,涉及到机械与控制、信息技术、数理、生命科学、能源化工、哲学、经济、社会、法律、教育、管理11个 small,专家重点评定学术理论水平、实际应用价值和创新能力等。我校团委与素质教育基地组织校级初赛,经专家评审选拔出50项作品报送省赛。

素质教育基地 谢景卫

## 省大学生物理学术竞赛我校再创佳绩

本报讯 在近日举行的“2017年辽宁省大学生物理学术竞赛”中,我校物理学院15名学生组成的3支代表队,分别获两项一等奖,一项二等奖的好成绩。比赛由徐朋老师带队,刘军、邵德才、韩光、张宏剑、刘志升、何

景宜等多名老师指导。共有来自省内18所高校的48支代表队参加了此地竞赛。竞赛以抽签分组、团队辩论或答辩的方式进行。

物理学院 孙敏

## 日语学子获佳能杯日语演讲比赛二等奖

本报讯 6月16日,在大连市对外友好协会、佳能大连办公设备有限公司主办的第28届佳能杯日语演讲比

赛决赛中,我校日语学院魏睿同学获高校日语专业组二

日文

【博雅图书馆】

## 图书馆学科服务再添新举措

大数据时代,网络学术资源建设快速发展,信息和知识检索智能化、专业化。个性化的知识、信息服务成为读者对图书馆信息服务的渴求,也对资源与服务多样化提出新要求。目前,我校图书馆基本完成了数字化图书馆的平台建设,实现了由传统图书馆向现代化图书馆的转变。文献资源的总量和质量得到大幅度提升,已经基本形成了覆盖学校各个学科的文献资源体系,部分学科的文献资源达到国际一流水平。

在此基础上,如何加强软件建设,为我校的教学科研和学科建设提供更加优质的保障与服务?图书馆一直在思考与探索。今日起,图书馆根据前期调研情况,开展更多形式和更多内容的学科服务,融入院系、研究所,探索与发现读者对信息的真正需求,为教学科研提供主动的、深层次的信息服务,发挥图书馆员作为文献信息引路人和指导者的作用,于细微处见精神,真正体现出图书馆的本质和使命。

一、学科馆员工作向深入、细致、个性化发展  
我校图书馆学科馆员建设自2015年开始逐步完善,学科馆员由具有较强工作能力和专业知识背景的资深馆员担任。他们负责图书馆与对口院系的信息交流与联系,主要针对教师、研究生开展工作。为提升学科服务品质,本年度学科馆员团队增加了两名副馆长,致力于服务于学校教、学、研,加强了团队建设,增强了队伍力量,制定了实施方案,主动参与、开拓创新,工作向深入、细致、个性化方面发展,开始深入学科一线为老师和学生提供科研所需的信息资源和咨询服务。学科馆员队伍一方面通过融入教学与

科研,提供整体化和专业性的服务;另一方面通过电话、E-mail、网络、当面辅导等方式,提供具体的个案服务。学科化服务的水平和质量得到了进一步的提高。服务内容可以概括为以下几方面:1.整理学科相关资源发送给学院,包括本学科相关的中英文数据库、漫游帐号、手机app、二维码及校外访问系统、书目检索系统、文献传递系统的使用等;2.定期整理本学科相关新书书目及荐购方式发送给学院;3.开展了嵌入教学的文献检索课工作;4.深入学院访谈,了解学院的基本情况与特定需求,如所需图书及方向、对出版社的要求,数字资源的要求等,做到有的放矢地开展;5.采用多种形式开展工作,必要时一对一、面对面辅导。

二、深入宣传及时培训,解决文献管理问题  
本学期,针对广大师生对学术研究、学习以及论文撰写过程中文献管理的问题,图书馆购买了科研文献工作流管理工具——EndNote软件。同时邀请科睿唯安解决方案与分析部的培训师段鑫龙进行了一次EndNote的培训讲座。在科研人员研究、管理、写作和发表等工作中,EndNote可协助其创建个人文献图书馆,并将检索、分析、管理、写作、投稿整合在一起,创建简单流程高效率进行工作。为了帮助读者更好地做好科研和论文写作工作,学科馆员自购软件之日起每日到各院系深入宣传 EndNote。5月10日,名为《文献管理神器 Endnote 使用培训——如何利用 Endnote 加速科研进程》的培训讲座在数学楼109室成功进行,师生反响热烈,座无虚席。会后不少师生仍围绕讲师继续提问解惑。为弥补因各种原因错

失讲座的遗憾,图书馆第一时间在连大文献群、连大读者群及图书馆网页(服务——讲座培训)中上传了EndNote讲座课件、使用手册及视频学习网址,全校师生可自行下载学习,读者也可以通过Email、QQ、电话等各种形式咨询软件使用过程中发现的各种问题。

三、“嵌入式教学服务”融入教学一线  
“嵌入式教学服务”是图书馆开展的融入教学一线、与学科课程相整合的创新服务。图书馆自上学期开始开展文献检索课的嵌入式教学。它把如何有效利用学校图书馆资源作为教学课程目标的有机组成部分,在教学活动中,由图书馆馆员与任课教师合作,根据任课教师的要求有针对性地开展与课程内容相关的资源推荐、文献检索、资料搜集等方面的教学,或针对教师给学生布置的作业为学生开展文献检索方法与技巧的相关专题讲座。自物理学院以后,本学期已经嵌入到人文学院、美术学院部分专业的文献检索教学,以后将陆续和其他院系合作,深入到各个学科。

学科服务是图书馆很重要的职责,也是提升高校图书馆服务的关键,它将面向学科的资源建设、面向读者的技术平台与面向需求的主动服务有机地加以整合。我校图书馆将学科服务作为本年度工作重点,有的放矢地提供深层次、专业性的学科服务,提供更有针对性、更为个性化的支撑,建立高效、快捷、准确、精深的文献资源保障体系,从而为进一步适应我校全国一流教学研究型地方大学的建设目标,为教学研究型大学的建设和发展提供支持和保障。

图书馆 孙洪

## 曹铭谦,一位心里只装得下患者的医生

(上接第1版)  
一个心系患者的人  
“他的心里只有患者。”曹铭谦主任的同事这样说,“真的不知道到底是什么让他能几十年如一日坚持,让他能有这样的工作动力!”答案可能只有一个,他太热爱他的患者了!

曹铭谦就是这样,对待每一名患者都全身心投入。病房最忙的时候,住院患者近100人。曹主任能把绝大多数患者的名字叫出来,并且记得每一个人的病情。有的时候哪个患者的化验值有异常,管床医生都记不住,但曹主任却能记得清清楚楚。甚至有的患者几年或是十几年再回来找他复诊的时候,他还能叫上患者的名字,想起当时的病情。

视患者如亲人,是曹铭谦在对事业的执着追求中,播撒的一片情意。一个陌生的患者家属打来的求助电话,他在凌晨四点出门把患者送到医院急诊科;患者偏瘫不方便出门,他辗转一两个小时坐车去患者的家里给患者拆线;医疗费不够的患者,他不止一次的掏腰包补交住院费。

一个愧对家人的人  
曹铭谦知道,自己不是一个好丈夫,没

能好好照顾过妻子,就连妻子生双胞胎女儿

时,他仍然在手术台上。他也没能像别人一样,给妻子孩子大房子、豪华车,至今他们一家四口仍然居住在一个不足80平米的两居室内。他认为:当医生不能想发财,医生一想法发财人就遭殃了。他家里的支出处处精打细算,虽然清苦,却感到很知足。他们家物质上虽不富有,但多年获奖的证书却整整有几大箱……

曹铭谦也知道,自己不是一个好儿子,父亲1999年因肺癌在医院住院,抢救时,他都没请过一天假好好的陪父亲尽点孝心,在父亲去世时,从未掉泪的他捶胸悲叹,哀求父亲在九泉之下原谅他,因为他有无法扔下的把生死相托给他的患者们……曹铭谦还知道,自己不是一个好父亲,他没有时间好好陪他的一对女儿,甚至女儿高考和考研的时候,他都没有时间去陪同和照顾,只能抽空给女儿打个电话。但是科室里的同事看到,他在给女儿打电话时脸上总是挂着微笑……

也许是因为对家人充满了愧疚,他从不参加院内和院外的任何应酬。他只想把他工作之余那少得可怜的 time 留给他的家人……

一个注重管理的人  
多年来,曹铭谦主任非常注重科室的可

持续发展,目前科室床位已有123张。

他注重医疗安全的管理,对下属在工作上的要求是严厉的甚至是苛刻的。有时患者都理解了不,说:“曹主任对患者那么好,怎么对医生那么凶呀!”他们不知道,曹主任这样做是出于对患者极端的负责任和对职业的敬畏。

他重视病案的质量管理,每周六上午出完诊,下午一定会留在科里审阅所有的在院病历及近期的出院病历,对病历中存在的问题做好标记,并提出改进意见。他加强科室的服务质量管理,让每一个患者来到科室都能感受到如家般的温暖。

他更加注重人才梯队建设。经过十几年的发展,科室现已形成了结构合理的人才队伍。曹主任还是一个接受先进医疗技术欲望特别强的人,他经常组织科里同志通过各种渠道学习国内国际的领先技术,使得他们科里的甲状腺癌和乳腺癌的诊断及治疗水平规范化,与国际同步化。

这就是曹铭谦,一个心里只装着患者的医生。在曹铭谦的心中,只有患者的健康、患者的微笑,是他所有的艰辛和付出换来的欣慰与回报!

附属中山医院 侯晓颖